

В объединенный диссертационный совет
Д 999.031.03 при ТГУК, ТНУ и РТСУ по
адресу: 734061, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, Дехоти 1/2

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Джураевой Джамили Хайдаркуловны
на тему «Развитие рынка услуг по обеспечению электроэнергией
населения: состояние и перспективы (на материалах города
Душанбе)», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 -
Экономика и управление народным хозяйством (экономика,
организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – сфера услуг)

Современная энергетика является сложным и многофункциональным комплексом, которая под воздействием факторов и условий формирующейся рыночной среды, непрерывно изменяется. Рынок электроэнергии представляет собой отдельный, отличный от других, вид рынков, при этом электроэнергия является универсальным товаром, который входит во все производственные процессы.

Диссертационная работа Джураевой Дж. Х. относится к циклу научных исследований, связанных с необходимостью определения перспективных направлений развития рынка услуг по обеспечению электроэнергией населения и разработке механизмов реализации стратегии его развития.

Рассмотренные проблемы формирования тарифов на электроэнергию и связанные с этим вопросы энергоснабжения населения республики, обосновывают необходимость повышения тарифов на услуги по обеспечению электроэнергией с целью повышения экономической эффективности деятельности энергетических компаний, а также стимулирования энергосбережения населением.

Все это свидетельствует о безусловной актуальности темы диссертации Джураевой Дж.Х. Диссертационное исследование отличается элементами новизны и отражает запросы практики.

Джураева Дж.Х. в своем исследовании отмечает, что для достижения целей и задач долгосрочного развития рынка услуг по обеспечению электроэнергией населения на долгосрочную перспективу необходим эффективный механизм государственного регулирования и способность экономики быстро реагировать на изменения внешнего мира. Учитывая высокую зависимость электроэнергетического рынка Таджикистана от зарубежных технологий, оборудования и системных решений, необходимо в целях обеспечения долгосрочной конкурентоспособности рынка электроэнергетических услуг проводить активную инновационную перестройку на основе создания отечественных центров трансфера технологий;

инжиниринговых и инновационно-технологических центров, а также создание технопарков, бизнес-инкубаторов и т.д.

Соискатель отмечает, что главной целью стратегии развития рынка услуг по обеспечению электроэнергией населения г. Душанбе является определение путей достижения качественно нового состояния рынка услуг, конкурентоспособности предоставляемых услуг с максимальным использованием потенциала и выявлением приоритетов развития рыночных отношений, разработка механизмов государственной энергетической политики с учетом прогнозируемых параметров. SWOT – анализ электроэнергетических услуг Таджикистана позволил выявить основные направления и перспективы развития рынка услуг по обеспечению электроэнергией.

Для достижения целей и задач диссертации использовались методы экономико-статистического и математического анализа, индукции и дедукции, анализа и синтеза, единство исторического и логического в познании экономических явлений. Разработанные методологические основы, формирование стратегии развития рынка услуг по обеспечению электроэнергией населения, сформированная модель и рекомендации создают научную основу для выявления закономерностей функционирования и развития этого рынка.

Результаты своего исследования соискатель представил как на национальных, так и на международных мероприятиях. Они также представлены научному сообществу в обширном списке публикаций (общее число - 15).

В качестве замечания можно отметить, что:

- 1) Автор много внимания уделяет стратегическим документам развития отрасли. В тоже время, на наш взгляд, необходимо было больше акцентировать внимание на согласованность общенациональных программ и стратегий развития с энергетическими (отраслевыми) программами и стратегиями развития.
- 2) Не смотря на то, что в автореферате много внимания уделено становлению и развитию рынка услуг по обеспечению электроэнергией, в работе не достаточно полно отражены проблемы обеспечения энергоэффективности.

Однако, вышеуказанные недостатки не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Результаты диссертации обоснованы на современном научной уровне и представляют собой законченное научное исследование. У данного диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Диссертационная работа Джураевой Д.Х. на тему «Развитие рынка услуг по обеспечению электроэнергией населения: состояние и перспективы (на материалах города Душанбе)» полностью соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а её автор, Джураева Джамила Хайдаркуловна, заслуживает

присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг).

К.э.н., доцент кафедры «Государственного
и муниципального управления»
РГАУ – МСХА имени. К.А. Тимирязева

Исмаилова А.З.

Адрес: 127550, РФ, г. Москва, ул. Тимирязевская, 49

Телефон: +7 (499) 976-04-80

E-mail: info@rgau-msha.ru



ПРОРЕКТОР
ПО КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ И
ИМУЩЕСТВЕННОМУ КОМПЛЕКСУ

И. О. СТЕПАНЕЛЬ